

# “春之风” 杨浦文化春季系列活动



春风徐来,春日花开,上海正处在最美的季节。在这样的时节里,除了踏青赏景,市民们不妨走出家门,加入到各种文化活动中去。打造科创中心重要承载区,需要营造良好的文化氛围;创建全国文明城区,需要培育和践行社会主义核心价值观。为此,区文化局精心设计了“春之风”、“夏之歌”、“秋之赋”、“冬之颂”四季文化活动,让更多的杨浦市民能够参与到多样的文化活动、享受到身边的文化资源、感受到杨浦的文化魅力。

文化惠民 百姓同乐		跳跃音符 活力杨浦	
聚力科创 乐享阅读——“书香杨浦”第五届读书月活动	4月23日启动	2016上海之春国际音乐节管乐艺术节	4月29日至5月6日
国际博物馆日活动	5月18日	杨浦区社区舞蹈大赛暨巡展演活动	4月底启动
“中国文化遗产日”杨浦区主题活动	6月11日	“经典音乐进社区”上海爱乐乐团巡演	5月启动
杨浦区首届睦邻节	6月	注:更多活动详情,请届时关注“上海杨浦”、“上海市杨浦区图书馆”、“杨浦区文化馆”、“国歌展示馆”等微信订阅号获取最新信息。	
“党的摇篮·光荣城市”建党历史主题展	6月	信息来源:杨浦区文化局	
“永远跟党走 共筑中国梦”杨浦区各界人士书画摄影作品展	6月		

## 特色活动1 聚力科创 乐享阅读——“书香杨浦”第五届读书月活动



为了营造“知识杨浦”良好的阅读氛围,4月23日起,杨浦区图书馆将开展由阅读推广、俄罗斯之窗、创YUE空间、主题展览、快乐儿童五大板块构成的“书香杨浦”第五届读书月活动,通过丰富的内容、创新的载体举办多项系列读书活动,提高市民群众阅读的积极性、主动性、自觉性,发挥文化引领风尚、教育人民、服务社会、推动发展的作用。



阅读推广板块有“阅读好声音”和“五月书市”两大主题活动。本次“阅读好声音”是继去年之后举办的第二次全城微朗读大赛,将于4月23日启动,分古典诗词和现代精选组两个组别进行,除个人参赛者外,鼓励市民以家庭为单位参赛。大赛联合喜马拉雅网络电台和东方社区信息苑开展线上线下同步推广,将邀请专业导师为参赛市民读者开展培训授课,提高参赛者各方面的技术水平和“阅读好声音”项目的专业水准。“五月书市”以多元化途径向市民读者推荐优秀图书。活动以杨浦区图书馆为主会场,街道图书馆为分会场,以期扩大服务半径。活动邀请书商开设图书展台,组织读者参加“你点书 我买单”读者图书采选体验、旧书交换集市、新书优惠购、期刊杂志低价出售等活动。



本次读书月活动中,将邀请大疆公司专业技术人员进行“无人机”基本信息介绍、操作技能讲解,并进行现场演示。在上海理工大学志愿者的指导下,进行分组放飞体验和试拍,激发青少年的创新活力。

区图书馆与布洛奇卡工作室于2015年8月共同推出了“俄罗斯之窗”文化系列活动,吸引了众多文化名家出席参加,同时拥有了一批俄罗斯文学的爱好者。今年,区图书馆与布洛奇卡工作室将“俄罗斯之窗”进一步品牌化推进,力图打造成民间中俄文化交流的平台,以文学与历史讲座、文艺赏析会、互动交流等活动等形式,助推中俄文化的互动与交流。

主题展览板块主打“老上海里弄掠影”图片展。弄堂真实地记录了上海都市的百年历史。区图书馆深入挖掘馆藏资源,为读者打开弄堂这本画册,引领读者穿越自然时间与心理空间的阻隔,重返往昔的现场,寻访那些被主旋律所遗忘的上海生活角落,怀念这种特殊居住环境所产生的文化情结。

“创YUE空间”于今年3月26日起向读者开放。它是现代图书馆与读者的创新之“约”,可以在那里分享“阅”读、欣赏音“乐”、体验“跃”动、收获喜“悦”,给予市民不同的创新体验,助推杨浦文化创新发展。

快乐儿童板块将在整个读书月活动期间持续开展,包括“新星点灯”科学实验室、“百灵格”双语故事屋、“我的小书房”儿童绘本导读、“庆六一”故事妈妈汇报演出等少儿读书活动。

## 特色活动2 2016上海之春国际音乐节管乐艺术节

本届上海之春国际音乐节管乐艺术节将于4月29日至5月6日举行,艺术节继续以“安全、精彩、节俭、圆满”为目标,努力在惠民程度、扩大社会影响力等方面实现新突破。活动延续开幕式暨中外行进管乐表演晚会、管乐嘉年华、闭幕式暨大型管乐交响音乐会、优秀管乐队展演、管乐进高校等五大板块二十余项活动,来自国内外的百支团队将精彩献演,呈现出“基调昂扬,内涵深化;开放办节,受益面广;文教结合,品位高雅;中外团队,交流展示”的特点。与往年相比,更突显四方面亮点:



### ●基调昂扬,内涵进一步深化

本届管乐艺术节围绕纪念建党95周年和红军长征胜利80周年两大主题,大力培育和弘扬社会主义核心价值观,浦江大巡游、管乐表演晚会、市民广场音乐会等主打项目立体丰富,交响音乐会、管乐嘉年华、行进管乐表演等形式多样,尤其开幕式上,92岁高龄的著名指挥家曹鹏将携手自闭症儿童,用音乐与爱为谱,共同奉上感动心灵的动人篇章;闭幕式暨大型交响管乐音乐会上,将联合中国人民解放军军乐团、海军军乐团,中国武警军乐团等国内三大专业管乐艺术团体,以《号手的节日》为主题联袂献演,彰显中国管乐艺术的最高水平,弘扬主旋律。

### ●开放办节,惠民辐射面进一步扩大

本届活动继续以“管乐嘉年华”板块为重点,积极探索开放办节,与浦东、松江、闵行、宝山、金山等多区联动,把众多高水准的国内外名家团队输送到广场(东方明珠广播电视塔广场、五角场广场、南京路世纪广场)、社区(黄兴公园、沪东工人文化宫)、园区(上海国际时尚中心)、郊区、高校等,较去年活动辐射面进一步扩大。

### ●文教结合,核心价值观进一步弘扬

与市教委联手进一步推进文教结合工作,把覆盖面向青年延伸,向高校学子拓展,继续开展“高雅艺术进高校”,由去年的2场演出增至6场,用艺术滋养心灵,将社会主义核心价值观的培育落细、落小、落实。

### ●中外荟萃,艺术水准进一步提升

截至目前,今年管乐艺术节参与团队包括展演团队和邀请团队两部分。其中,展演团队共有来自北京、上海、重庆等全国19个省市89支团队;邀请团队共8支,包括来自奥地利、西班牙、匈牙利、印度尼西亚、泰国的多支团队以及中国人民解放军军乐团、中国人民解放军海军军乐团、中国武警军乐团等国内顶尖团队。

## 特色活动3 “5·18”国际博物馆日活动

2016年国际博物馆日的主题是“博物馆与文化景观”,这一主题凸显博物馆和文化景观之间关联性。国歌展示馆建筑群采用的是仿石库门式建筑风格,营造出了浓厚的上海风味,依稀可见昔日弄堂的风采,呼应了《义勇军进行曲》是诞生在上世纪30年代旧上海的时间脉络。在老上海韵味浓厚的景观中,国歌展示馆将在国际博物馆日举办“穿着旗袍的女革命者”活动,展现女革命家们身着旗袍的优美风姿,再现她们竹石般的高洁风骨与执着的革命的顽强精神,在进行爱国主义教育、弘扬国歌精神的同时,唤起观众对文化景观保护的意识,从而承担起博物馆周边遗产保护、保存和阐释的任务,为开展尊重景观价值的区域管理作出贡献。

此外,为纪念宋庆龄逝世35周年,国际博物馆日期间,国歌展示馆还将举办“不变的信念”专题展。宋庆龄是举世闻名的爱国主义、民主主义、国际主义、共产主义的伟大战士。她早年追随伟大的革命先行者孙中山投身民主革命,有力地推动了国共两党的首次合作。孙中山逝世后,她毅然继承孙中山的遗志,始终坚定地和中国共产党站在一起。1981年5月15日,中共中央政治局一致决定接收宋庆龄为中国共产党正式党员,实现了她多年的夙愿。专题展撷取了她的非凡人生的一些片断,带领人们共同缅怀这位二十世纪的伟大女性。

## 特色活动4 杨浦区首届睦邻节

为深化市委创新社会治理加强基层建设1+6文件精神,进一步完善居民区治理体系建设,切实提高居民自我管理、自我服务、自我教育、自我监督水平,激发基层治理活力,构建互识、互信、互助邻里关系,推动陌生人社区向熟人社区、和谐社区转变,展示本区群众性精神文明建设的丰硕成果,拟举办2016年杨浦区首届睦邻节。

首届睦邻节将有区社建办、区文化局、各街镇和上海国际时尚中心、上海小荧星艺术团共同参与承办。活动将于6月8日至12日在本区相关睦邻中心和国际时尚中心举行。活动内容包括首届睦邻节开幕仪式暨“文化遗产日”杨浦区专题宣传活动“乡土文化大展”、端午民俗活动、社区文艺演出、杨浦区非遗项目专场展演、小荧星艺术团专场文艺演出等。

睦邻节的举办将促进邻里之间的融洽、社区和商区之间的融合,将弘扬社会公德、职业道德、家庭美德和个人品德,构建和谐融洽的人际关系,将对培育和践行社会主义核心价值观起到积极作用,为推进杨浦区创建全国文明城区作出贡献。

## 特色活动5 杨浦区社区舞蹈大赛暨巡展演活动

近年来,上海市民文化节舞蹈大赛以及“舞动精彩”赛事的蓬勃开展,为杨浦区社区舞蹈的发展注入了巨大的动力,使杨浦区的社区舞蹈水平得到了全面提升。为了充分展示社区舞蹈团队的风采,搭建交流、学习平台,拟举办杨浦区社区舞蹈大赛暨巡展演活动。

活动将于4月启动,各街镇通过本区域内选拔,分别选送代表街道水准的舞蹈团队参与巡展演活动。选拔后,将在12个街镇中进行巡回演出,并邀请大众评审和专家评审对演出进行评分。通过此次巡展演活动,将促进群众舞蹈水平的发展和提高,让更多社区百姓得到舞蹈艺术的享受。